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Lokalprogram 
för nybyggnation av kyrka i anslutning till nuvarande 
församlingshus i Sollentuna centrum 
 
 
 
Svenska kyrkan i Sollentuna 
är en del av Svenska kyrkan och Stockholms stift, 
 
tillsammans med alla andra kristna har vi uppgiften 
 
att göra Gud tydlig i världen. 
 
Detta sker genom att vi 

- lyssnar lyhört till Gud och människor 
- kämpar kärleksfull för det goda 
- talar tydligt om Jesus Kristus som varje människas Befriare och Herre 
- skapar mötesplatser för kristen växt och mognad. 

 
 
I nuvarande församlingshus finns  
1/ församlingens arbetsrum för församlingens centrala administration med enheterna 
kyrkoherdens kansli, informationsavdelning, administrativa enheten (bl.a. personalfrågor och 
datafrågor), ekonomienheten samt tekniska enheten. Personal för vissa frågor inom 
begravningsverksamheten har också arbetsrum i församlingshuset. 
 
2/ Arbetsrum och vissa verksamhetslokaler för S:t Eriks distrikt. 
 
3/ Arbetsrum och verksamhetslokaler för Livscentrum. 
 
En viss del av församlingshuset hyrs f.n. ut till Vuxenskolan. Detta kontrakt kommer att sägas 
upp om byggnation blir aktuell. 
 
De byggnader som ingår i nuvarande församlingshuset kan ses som tre delar inom ett och 
samma byggnadskomplex. Byggnaderna är sammanhängande, men kan i stort åtskiljas utan 
genomgripande ingrepp. Detta möjliggör helt separata verksamheter och också uthyrning av 
vissa utrymmen eller delar om behov finns för detta. I studien skall också ingår hur 
kommunikation respektive avskiljning kan ske inom byggnadskroppen. 
 
För att möjliggöra största möjliga lokalutnyttjande bör vissa verksamheter samordnas, främst 
mellan S:t Eriks distrikt och Livscentrum. Eventuellt kan utlokalisering av vissa verksamheter 
och enheter diskuteras. 
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Den framtida utformningen av den totala byggnaden bör vara sådan att flexibilitet uppnås 
bland annat så att olika delar av byggnaden kan åtskiljas från varandra på ett enkelt sätt och 
möjliggöra uthyrning till externa intressenter. 
 
Byggnaden bör spegla en helhetssyn på människan med hänsyn till kropp, själ och ande. 
Utrymmen för enskilda och gemensamma fysiska aktiviteter ska om möjligt finnas, lika väl 
som rum för stillhet och andakt såväl i grupp som enskilt. 
 
I studien bör också ingå alternativa placeringar av ett kyrkorum: a/ nybyggnation på byggrätt 
som framgår av ritning och b/ i den del som nu inrymmer café, kök, körövningsrum (Lilla 
himlen), vissa arbets- och samlingsrum (södra delen av församlingshuset) 
 
Ett nybyggt kyrkorum skall enligt kommunens programskrivning vara av arkitektoniskt hög 
klass. Den intilliggande plats som i dag har namnet Turebergs park bör enligt samma planer 
omvandlas till en lugn yta.  
 
Byggnaden skall vara handikappanpassad så att personer med olika funktionshinder skall nå 
rum, kunna höra och fritt ta sig till bl.a. toalettutrymmen etc. 
 
S:t Eriks kyrka kommer fortsättningsvis att användas främst för gudstjänster i samband med 
förrättningar, större evenemang, konserter etc. Där finns vissa lokalutrymmen som kan 
användas i mindre sammanhang och för förvaring. 
 
 
 
FÖRSAMLINGSLOKALER 
 
Entréer 
 
Nuvarande huvudentré till församlingshuset behålls. I det fall kyrkorummet placeras inom 
befintlig byggnad skall denna entré ansluta till ett kyrktorg som på ett enkelt sätt för vidare till 
angränsande utrymmen. I det fall kyrkorummet nybyggs skall ny entré upplevas som 
välkomnande för människor som rör sig i centrumområdet. 
Nuvarande entréer mot Sköldvägen bibehålls. 
 
Kyrkorum 
Kyrkorummet skall ha plats för 250+ sittande. I rummet skall finnas plats för körer, bland 
annat en gospelkör (50 pers) med tillhörande instrumentering. Altare, dopfunt, ambo och 
övrig möblering skall vara flyttbara. Plats för digital orgel och ev. flygel. Plats skall finnas för 
ljusbärare. Rummet bör medge att gudstjänstens olika moment kan genomföras på olika 
plaster i rummet. Detta innebär att en relativt stor golvyta bör vara fri. 
 
Rummet skall vara försett med anordning för olika ljud- och ljussättningar samt video in- och 
uppspelningar (motsvarande). Dessa anordningar skall vara datoriserade. 
 
Rummet skall uppfylla kravet på att dels vara det större gudstjänstrummet, dels det mindre 
andaktsrummet. Det ska också spegla och ge utrymme för en öppenhet mot omgivningen, 
fysiskt mot den omedelbara närheten och verksamhetsmässigt mot närsamhället likväl som 
mot globala sammanhang. 
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Rummet skall ha god akustik för tal, sång och musik. 
 
Ett nybyggt kyrkorum skall ansluta till närmsta byggnadsdel, antingen direkt så att utvidgning 
av kyrkorummet kan ske, eller genom sammanbindningsutrymme som tjänstgör som 
kyrktorg. 
 
Sakristia 
Sakristian skall fungera som förberedelserum för gudstjänster samt som andaktsrum och för 
bikt. Väggaltare skall finnas. Skåp för liggande förvaring av kyrkliga textiler samt hängande 
förvaring av albor, stolor, röcklin mm. Rummet skall även innehålla garderobskåp, värdeskåp, 
piscina, bänkskåp för skötsel av silver och blommor. 
 
Församlingssal 
I till kyrkorummet angränsande utrymmen ordnas café och samlingslokal som rymmer 125 
sittande. I detta rum äger också församlingsträffar, möten, förrättningskaffen, försäljningar, 
konferenser och framträdanden rum. Den bör ligga i direkt anslutning till kök. Även en stor 
sal kan utformas och möbleras så att också en liten grupp människor kan känna gemenskap 
och trivsel. 
Fria väggytor för bildvisning och utställningsytor är ett önskemål. Salen skall AV-utrustas. 
 
Inom den totala byggnaden bör övervägas lokal för uthyrning för samlingar i samband med 
förrättningsgudstjänster, främst dopgudstjänster. 
 
Kök 
Köket är en central punkt i huset. Det skall vara ett hemtrevligt kör med plats för samling 
kring ett bord. Rummet skall vara väl dagsljusbelyst. 
 
Köket är avsett för kaffekokning och enklare matlagning samt bakning. Köket utrustas med 
sval, kyl (inkl smörgåskyl), frys, spis, ugn ovan bänkhöjd och mikrovågsugn. Diskmaskin för 
storkök med in och utmatningsbänkar. Golvbrunn. Sammanbindningen med församlingssalen 
skall vara enkel, ev. med serveringsdisk (ljudisolerande luckor). 
 
Nuvarande lösning med två kök och två serveringslokaler (S:t Erik och Livscentrum) skall ej 
finnas kvar. Olika verksamheters behov av kök bör undersökas och samordnas. 
 
Köksförråd 
Intill köket placeras köksförråd. 
  
Husmor/vaktmästare 
Utrymme för husmor/vaktmästare placeras i nära anslutning till kök.  
 
Utrymmen för barn, ungdom, retreater mm 
Dessa utrymmen finns i källarplan dels i nuv. flygelbyggnad, dels i nuv. ”huvudbyggnad. En 
rumslig samordning av dessa verksamheter bör vara möjlig. 
Ett större utrymme skall kunna utgöra ungdomscafé (Café Källan) med musik. Möjligheter till 
servering skall finnas . Eventuellt kan internetcafé övervägas. 
 
Körrum 
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Nuvarande körrum (Lilla himlen) anses vara tillräckligt. Om kyrkorum lokaliseras i denna del 
av byggnaden krävs nytt körrum med ungefär samma storlek. Nuvarande körrum liksom ev. 
nytt skall kunna användas i flera olika funktioner, också för uthyrning. 
 
Viss del av kör- och barn- och ungdomsverksamhet är samordnad och kräver relativt 
närliggande lokaler. 
 
Arbetsrum personal 
I stort kommer nuvarande antal arbetsrum att vara tillräckliga för flera år framåt. 
Omplaceringar i arbetsrum inom byggnaderna kan bli aktuella. Det är önskvärt att personal 
med likartade arbetsuppgifter har arbetsrum i närheten av varandra. 
 
För nuvarande fördelning av arbetsrum se bifogad handling. 
 
Arbetsrum som också skall vara samtalsrum bör placeras i anslutning till varandra och vara 
ljudisolerade. Det handlar om totalt 6-7 rum. Väntrum till dessa kan anslutas till/ finnas i 
cafédelen. 
 
Personalrum med mindre kök samordnas inom byggnaden. 
 
Sammanträdesrum, förråd, arkiv, tekniklokaler källarutrymmen, bastu mm 
Nuvarande utrymmen (se bilaga) kan anses vara tillräckliga utom i de fall som nämnts ovan. 
Beroende på hur den slutliga gestaltningen kommer att göras kan lokalernas exakta läge i 
byggnaden övervägas. 
 
Ytterligare kommentarer 
 
Framtida förändringar av verksamheten, nya behov och andra ekonomiska förutsättningar kan 
komma att ställa nya krav på lokalerna. Det är viktigt att huset i sin helhet får en flexibilitet 
för att möta förändringar över tiden. 
 
Nuvarande församlingshus är kommunalt skyddat och bevarandevärt. Nybyggnation bör på ett 
gott sätt ansluta till nuvarande byggnader men ändå vara en solitär. Det arkitektoniska värdet 
skall vara högt. Ett nybyggt kyrkorum bör tydligt visa att det är en kyrka. Kyrkorummet bör 
tydligt framträda med sin högre takhöjd och orienteras så att sol och ljus tas tillvara på bästa 
sätt. Arkitekturen ges en inbjudande och välkomnande karaktär. 
Byggnaden skall i sin helhet ge ett harmoniskt intryck. Nybyggnation och ombyggnation bör 
ha välformade volymer och genomarbetade byggnadsdetaljer. Platsen och dess förutsättningar 
– inte minst med ett utvidgat och ombyggt centrum och dess förutsättningar - studeras noga så 
att byggnad och tomt och omgivning väl hör ihop och att kommunikationen till olika delar i 
centrumanläggningen kan ske på ett enkelt sätt. 
 
Som tidigare anförts skall ett nybyggt kyrkorum enligt kommunens programskrivning vara av 
arkitektoniskt hög klass. Den intilliggande plats som i dag har namnet Turebergs park bör 
enligt samma planer omvandlas till en lugn yta (planeringen av denna ingår ej primärt i 
uppgiften – men ett visst idéarbete kan antydas). Utemiljön bör erbjuda möjligheter till 
pauser, kaffeservering m.fl. aktiviteter för både församlingsbor/besökare och personal. 
 
Nuvarande och kommande verksamheter 
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Gudstjänster 
Förrättningsgudstjänster med efterföljande samling (uthyrning) 
Kyrkkaffe 
Luncher 
Café 
Samlingar för daglediga 
Retreater 
Församlingsdagar/aftnar 
Öppen förskola 
Barnverksamhet 
Ungdomsverksamhet 
Konfirmandverksamhet 
Bönegrupper 
Samtal enskilt och i grupp 
Studiecirklar 
Filmvisningar 
Konserter 
Mindre teaterföreställningar 
Fysiska aktiviteter enskilt och i grupp 
Sammanträden (varierat antal deltagare mellan 2 och 30 personer) 
Körrepetitioner 
Lokaluthyrning 
Massage 
Meditation 
Kontorsarbete 
 
 
Funktion och samnyttjande 
Välplanerade lokaler är redskap för en bra och fungerande verksamhet. Man bör sträva efter 
att finna lösningar där den utåtriktade och aktiva verksamheten hålls samlad. 
Församlingshuset som helhet bör vara lätt att orientera sig i. Lokaler för administration 
respektive församlingsverksamhet får ej upplevas som starkt åtskiljda. Däremot måste vissa 
administrativa lokaler kunna låsas, larmas och skyddas då de innehåller teknisk utrustning 
som kan vara stöldbegärlig. 
Husets allmänna lokaler utformas så att de kan användas av fler än en kategori nyttjare. Alla 
grupper och åldrar som har sin verksamhet i huset bör i princip kunna använda samtliga 
allmänna utrymmen och lokaler. 
 
Konstruktion och material 
Församlingshuset är anknutet till fjärrvärmesystem. Nya ventilationsenheter bör om möjligt 
kopplas samman med det befintliga ventilationssystemet. Konstruktion, ventilationssystem, 
material och utförande bör väljas dels med hänsyn till befintligt hus, dels med hänsyn till 
miljö-, ekologi- och hälsofaktorer. 
 
Parkering 
Ett mindre antal parkeringsplatser för personal finns i omedelbar anslutning till 
församlingshuset. Besökare antas kunna nyttja de parkeringsmöjligheter som kommer att 
finnas i anslutning till centrumbyggnaden. 


